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Вступ. Неоголошена війна зі сторони рф почалась з 2014 р. і загострилась 

з 24 лютого 2022 р. у зв’язку з повномасштабним вторгненням рф. Міграція 

осіб з південно-східних областей зі свого постійного місця проживання 

призвела до збільшення внутрішньопереміщених осіб (ВПО) з початкам 

повномасштабної війни більше 4,9 млн. (1,7 млн. 2016 р.) по різним регіонам 

України і європейським країнам. 

Адаптація до нового місця переселення, до нового етносередовища, 

цінностей у кожної родини відбувалось по-різному. На сьогодні зруйновано 

вщент 144 об’єкта медичних закладів, 406 закладів освіти (1000 пошкоджених 

медичних закладів, 2,6 тис. закладів освіти) 5,7 млн. українських школярів 

живуть в умовах бойових дій, засинаючи і прокидаючись під звуки повітряної 

тривоги, вибухів, змушені ховатись в укриття в будь-який час доби. Дві третини 

дітей України стали внутрішньопереміщеними особами. 

У понад 2,4 млн українців зруйнуванні житлові будинки. Рівень 

переселенців виріс в рази у порівнянні з 2014р., а відтак і погіршився їх 

психоемоційний стан. Тривога, розпач, неможливість самостійно впоратися зі 

своїми негативними нав’язливими думками, сум за рідними – це те, що відчуває 

кожна внутрішньопереміщена особа. 

Погіршення морального стану ВПО насамперед пов’язано з тим, що 
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негативні думки заважають людині адекватно сприймати життєві складнощі та 

боротися з ними, це призводить до тривожних, депресивних думок. Через 

наслідки війни ВПО потребують термінової психолого-психіатричної 

допомоги, діагностики, корекції, лікування.  

Ціль роботи. Дослідити рівень тривожності та депресії ВПО впродовж 

2020/2023 р.р. під час довготривалої війни з рф проти України. 

Матеріали та методи. У дослідженні взяло участь 173 ВПО (57,8% жінок 

та 42,2% чоловіків) у 2020/2023р.р., які на час анкетування перебували у різних 

регіонах України. Респонденти проходили тестування в індивідуальній, 

анонімній та добровільній формі. Використовувалась методика за шкалою 

депресії Бека.  

Результати та обговорення. Психічний стан ВПО залежить від бойових 

подій, свідками чи жертвами яких вони стали, що сприяє появі психологічної 

травми. Ці події призводять до змін на вегетативному рівні організму постійний 

головний біль, психогенні болі, порушення діяльності серцево-судинної 

системи, зміни на емоційному рівні – тривога, дратівливість, страх, 

агресивність, гнів, зміни на когнітивному рівні – труднощі концентрації уваги, 

втрата інтересу до життя, навчання, роботи, порушення пам’яті, зміни на рівні 

поведінки – замкненість, неадекватність, схильність до шкідливих звичок 

(алкоголь, наркотики). 

На основі проведеного тестування встановили, що у 43,8% осіб, з яких 

59,3% жінок та 40,7% чоловіків, наявні загальні симптоми депресії: відчуття 

самотності, тривожності, спустошення, безнадії, дратівливості, провини, 

зниження енергії, втома або загальне «уповільнення», труднощі зі сном, 

зниження апетиту, головний біль, думки про самогубство та інше.  

За результатами нашого дослідження у ВПО встановлено ознаки розвитку 

депресивного розладу у жінок до 30 років - 40,5%, до 40 років - 32,4%, до 

50 років - 40,7%. Серед чоловіків до 30 років – 44,4%, до 40 років – 27,8%, до 

50 років – 27, 8% (рис. 1). 
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Рис. 1. Питома вага ознак депресивного синдрому у жінок, 

чоловіків ВПО,% 

За даними МОЗ України кожна п’ята людина в Україні найближчим 

часом матиме важкі психічні травми, і кожна десята відчує тривогу, депресію, 

психосоматичні розлади середнього та важкого ступеню, які можуть тривати 

від 7 до 10 років. Легкий ступінь депресії (10-15 балів) яка є захворюванням 

«субдепресія».Хворий потребує консультації у психолога. Серед жінок ВПО 

легкий ступінь - 52,6%; помірний ступінь (16-19 балів) - 26,3% при цьому 

людина занурюється в свої проблеми, сумує, стає млявою через нестачу енергії; 

важкий ступінь (20-29 балів) - 21,1% при такому ступені людина живе, працює 

«на автоматі», страждає психологічна, емоційна, когнітивна сфера, у такому 

стані вона здатна скоїти суїцид. За результатами дослідження 61,5% чоловіків 

мали ознаки легкого ступеня депресії, 30,8% середнього, 7,7% важкого. На 

(рис. 2) відмічаємо найуразливішу групу серед 21,1% жінок, яким вже 

необхідна психіатрична допомога. Тому що такий стан призведе до суїциду, так 

і в 7,7% серед чоловіків. 

 

Рис. 2. Питома вага ступенів важкості депресивного синдрому у жінок, 

чоловіків ВПО у 2020/2023 р.р., % 
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Респонденти за результатами дослідження стверджували, що їм погано і 

сумно - 45,2%; відчувають тривогу з приводу свого майбутнього - 53,4%, не 

задоволені своїм життям - 57,5%; доводиться робити зусилля, щоб змусити себе 

працювати - 54,8%, почали гірше спати і прокидаються втомленими - 50,7%. 

Беручи до уваги результати дослідження, які були проведено у 2020 році та, 

порівнявши з даними сьогодення, бачимо, що особи як чоловічої, так і жіночої 

статі почали в більшій мірі відчувати тривогу з приводу майбутнього, не 

задоволені життям 55,0% (2020 р), 61,6% (2023 р.).  

ВПО мають проблеми зі сном, відмічають погіршення психічного 

здоров’я: ознаки тривожного та депресивного реагування, предиктори розвитку 

емоційного вигорання (рис. 3). 

 

Рис. 3. Питома вага відповідей ВПО щодо погіршення психічного 

здоров’я, % 

 

За результатами дослідження 45,2% респондентів стверджували, що їм 

погано і сумно; 53,4% відчувають тривогу з приводу свого майбутнього, 57,5% 

не задоволені своїм життям; 54,8% - доводиться робити зусилля, щоб змусити 

себе працювати, 50,7% - почали гірше спати і прокидаються втомленими. 

Проведене анкетування підтверджує, що за період з 2020 до 2023 р.р. 

відбулося значне погіршення психологічного стану ВПО на 7% щодо здатності 

протистояти життєвим труднощам та впевнено дивитись у майбутнє, будувати 

плани та здійснювати мрії. Таким особам необхідна якісна, вчасна психологічна 

допомога, консультація, діагностика та лікування. 
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Висновки. Підсумовуючи вищевикладений матеріал, слід констатувати, 

що психоемоційний стан осіб як чоловічої, так і жіночої статі значно 

погіршився у порівнянні 2020/2023 р.р., що пов'язано передусім з 

повномасштабним вторгненням рф на територію України. Також можемо 

відмітити, що як жінки, так і чоловіки, більш схильні до розвитку депресивних 

розладів.  

Проведене анкетування підтверджує, що відбулося значне погіршення 

психологічного стану українців, якім необхідно перша психологічна допомога 

де б він не був. Методи необхідно використовувати різні: заспокоїти людину, яка 

знаходиться в стані дистресу, допомагати їй почуватися в безпеці та спокої; 

оцінити потреби, захистити людину від психологічної травми, надати емоційну 

підтримку, допомогти в задоволенні нагальних основних потреб, таких як їжа, 

вода, ковдра або тимчасове місце проживання, допомогти людям у доступі до 

інформації, послуг та соціальної підтримки. 

Рекомендації ВПО:  

1. Не потрібно відмовлятися від планів на "після війни", 

сконцентруватись на сьогоденні та жити «тут і зараз». 

2. Діяти, без вагань та значних роздумів. Можна розпочати з маленьких 

справ, це буде допомагати фокусуватись на подіях. 

3. Бути активним, на скільки це буде можливо. Працювати, 

організовувати проведення часу з близькими та робити те, що буде Вас 

надихати.  

4. Хвалити себе навіть за найменші виконані справи, перемоги.  

5.Обовязково спілкуватися, про те, що Вас турбує, не тримати погані 

думки всередині. 

6. Добре висипатись, більше рухатись, повноцінно харчуватись. 

7. При погіршенні психоемоційного стану рекомендуємо звернутись до 

психолога. 

 

  


